
 
 
Αρ. Φακ. Υ.Ο. 13.23.009 
 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 
 

Θέμα: Έγκριση Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού (Αρ.1/2020) 
 

Σύμφωνα με το άρθρο 65(2) του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου (Ν.20(Ι) του 2014) («Νόμος»), ο Υπουργός 
Οικονομικών δύναται με έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου εφόσον υφίστανται 
ειδικές περιστάσεις να υποβάλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων, νομοσχέδιο  
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού για ψήφιση πριν από την 15η  Ιουνίου, του υπό 
αναφορά έτους. 
 
2. Με βάση το άρθρο 2 «Ερμηνεία» του Νόμου, «Ειδικές Περιστάσεις» σημαίνει: 
 
 (α) την περίπτωση ασυνήθιστου γεγονότος, το οποίο – 

  (i)    εκφεύγει του ελέγχου της Δημοκρατίας και 

  (ii) έχει σημαντικές επιπτώσεις στη δημοσιονομική κατάσταση της Γενικής 
Κυβέρνησης ή  

 (β) περιόδους σοβαρής οικονομικής ύφεσης, όπως οι περίοδοι αυτοί ερμηνεύονται 
στο Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  

 
3. Λόγω των προβλημάτων που δημιουργούνται από την εξάπλωση του κορωνοϊού 
στην Κύπρο, το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του ημερομηνίας 26/3/2020 
αποφάσισε τη λήψη δημοσιονομικών μέτρων τα οποία ανέρχονται γύρω στα €813 εκ. 
ή 3,8% του ΑΕΠ και έχουν ως σκοπό τη στήριξη των ευάλωτων ομάδων, των 
επιχειρήσεων, των αυτοτελώς εργαζομένων, των εργοδοτούμενων, των φοιτητών και 
γενικότερα της οικονομίας.  
 
4. Επειδή δεν υπάρχουν ισόποσες διαθέσιμες αποδεκτές εξοικονομήσεις από άλλα 
Κεφάλαια του Προϋπολογισμού, αλλά ούτε και είναι δυνατή η μεταφορά ισόποσων 
πιστώσεων από το Κεφάλαιο 18.30 «Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και 
Αποθεματικό», οι απαιτούμενες πιστώσεις θα πρέπει να εξασφαλιστούν με τη 
ψήφιση Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού.  

 
5. Στον συνημμένο Πίνακα, παρουσιάζεται αναλυτική κατάσταση της δαπάνης για την 
οποία απαιτείται η εξασφάλιση πρόσθετων πιστώσεων με τη ψήφιση από τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων νομοσχεδίου Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού. 
 
6. Το συνολικό ύψος των πρόσθετων πιστώσεων που απαιτείται ανέρχεται στα 
€3691εκ. περίπου. Η επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου από την έγκριση της 

                                                 
1 Στα €369 εκ. δεν περιλαμβάνονται η προσωρινή αναστολή για δύο μήνες της υποχρέωσης καταβολής του 

ΦΠΑ που υπολογίζεται σε €300 εκ., τα €3 εκ. που αφορούν σχέδιο απολαβών εργαζομένων στα απογευματινά 

προγράμματα του ΥΠΠΑΝ, επειδή η μισθοδοσία τους περιλαμβάνεται ήδη στον Προϋπολογισμό, καθώς και τα 

€147 εκ. που αφορούν τη μη καταβολή της πρόσθετης εισφοράς στο  ΓΕΣΥ η οποία προγραμματίζεται την 

31/3/2020 για τρεις μήνες από εργοδότες, εργαζόμενους και κράτος. 
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προτεινόμενης πρότασης Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού ανέρχεται στο 2,0%2  
του ΑΕΠ, με βάση τα σημερινά δεδομένα.   

 
7. Το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του στις 26 Μαρτίου 2020 αποφάσισε 
όπως:- 

 
(α) εγκρίνει το νομοσχέδιο που τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού 

Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ.1) του 2020» και το οποίο προνοεί την 
παραχώρηση πρόσθετων πιστώσεων ύψους €369 εκ., όπως αυτές 
αναλύονται στον Πίνακα,  

 
(β)  ακυρώσει την προηγούμενη Απόφαση του που λήφθηκε στη συνεδρία του 

σώματος ημερομηνίας 18/3/2020, και 
 
(γ) εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Οικονομικών να το καταθέσει στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων για μελέτη και ψήφιση του σε Νόμο με τη διαδικασία του 
κατεπείγοντος.   

 
8. Συνημμένα αποστέλλεται το Νομοσχέδιο που τιτλοφορείται «Ο περί 
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ.1) του 2020» για ποσό ύψους €369 
εκ. που απαιτείται να πληρωθεί από το Λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της 
Δημοκρατίας, συνοδευόμενο από Πίνακα Δελτία Δαπανών 2020, με την παράκληση 
όπως η Βουλή των Αντιπροσώπων το ψηφίσει σε Νόμο. 
 

 
 

-------------------- 
 
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
  

 
 
26 Μαρτίου, 2020 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΤ/ΠΕ         

                                                 
2 Στο 2,0% του ΑΕΠ δεν περιλαμβάνεται ποσοστό ύψους 0,4% του ΑΕΠ που αφορά την εισφορά του εργοδότη 

ως τρίτο μέρος ύψους €90 εκ.    


